到战"疫"一线去!

首批市委政法委干部支援社区

□法治报记者 胡蝶飞 夏天

随着大量复工人员返程, 在至 关重要的社区防线上, "连轴转 的社区工作人员十分不易,也更显 紧缺。昨天起,徐汇、静安、浦 东、长宁四个区迎来首批 39 名由 市委政法委政法机关干部们组成的 平安志愿者 (下简称"志愿者") 增援。他们下沉到社区"战疫"-线,与社区工作者"并肩作战", 共同筑牢疫情防控的坚强堡垒。

承包小区的"门岗"防线

"我们最缺的就是门岗志愿 者。"面对复工返沪人流压力,宛 平居民区党总支副书记陈琳坦言, "志愿者们来的正是时候。"

合测量一下体温。"昨天一早,在徐 汇区吴兴路 270 弄小区门口, 一名 男子正准备进小区,就被身穿橙色 志愿者服的平安志愿者叫住。志愿 者拿起手中的测温枪, 认真测量起 "温度正常,感谢您配合

连日来, 天平路街道对辖区 2.9 万余户居民进行了"全覆盖" "我们居民区 6 名居委干部 春节就没有休息过,之前用三天时 间将 1000 余户居民全部排摸完毕, 真的是'连轴转'。"
"我们来,就是希望能为'连

轴转'的社区工作者分担一点。 昨天下午,在小区"站岗守门"的志愿者感叹:"我们只站一个小时 还好, 社区的工作者们最辛苦, 很 志愿者支援徐汇区。当天,这 10 名志愿者轮流"站岗",几乎承包 了小区的"门岗"防线。

'硬核"居委封了17道门

储孝君是静安区曹家渡街道叶 庆居委会书记。从大年夜到现在, 他和居委干部、街道平安志愿者没 天休息。十几天战斗下来, 昨天 他们迎来了由市委政法委机关干部 们组成的平安志愿者增援,这让储 孝君深感欣慰:"你们来了,是对 我们更好的补充! 走, 我现在就带 你们巡查。"

为应对复工返城高峰, 叶庆居 委封锁了辖区内17道小门或弄堂, 加配了近 1200 把钥匙, 分发给各

觉开门、锁门。志愿者一行从延平 路康定路路口出发,沿康定路拐上 胶州路, 再绕行回延平路。 上,他们挨个检查17个小门的封 闭情况,如遇未锁之门,则立即召 集相关责任人,进一步压实责任。

在弄堂深处, 志愿者们巡查了 某青年旅社。自疫情发生以来,这 间旅社在街道和居委安排下,做好 既有客人的管理, 也不再接受新客 入住。旅社经营者则向居委询问: 本店到底该关还是留? 又如何在无 客源的情况下应对房东催讨房租? 对此居委方面表示,将尽快协调街 道有关部门给出确切答复。

另一路志愿者队伍下沉至曹家 渡街道武西居民区, 支援基层疫情 联防联控工作。其间,志愿者们在 整个居民区的住户状况总表,并开 展对居民区全部小区的治安巡逻等

驻点守护工作。 韦慧说:"我们充分利用市委 政法委志愿者在信息比对、录入方 面的优势,发动他们配合居委干 部,对每日采集重点防疫人员信息 进行汇总录入。此外, 我们还注重 运用他们的专业优势, 协助我们排 查居民区治安隐患,以保障防疫工 作万无一失。

一位参与志愿服务的市委政法 委领导表示: "我们此次增援居 委,同时也是一次向各位'小巷总 和一线社工学习基层工作经验 的宝贵机会,这有利于我们在防疫 和今后的工作中, 更好贯彻市域治 理现代化。"

社区防控

上海这个小区防疫太"硬核"!

半天砌12面墙、装2个门卫室、焊1个大门

□记者 王川

本报讯 搬运、搅拌、砌砖 ……2月10日下午,在金山区 石化街道一村、二村,14名工 人正在小区的12个路口砌墙, 封闭出入口。而在二村卫一路的 门口,由于这里每天要清运垃 圾,工人们正在用水管焊接成简 易大门,"因为建材店都没开 业,我们只能自己组装"。记者 看到,原先这些路口"四通八 达",没有围墙和大门,而经过 紧急施工,当天下午5点,13 个路口已全部封闭。

据介绍,石化街道三村居民 区共有一村、二村、三村三个小 区,其中一村、二村是开放式老 旧小区, 共有 124 栋楼, 出入口 多达 15 个,并且没有门卫室。 这里房屋产权复杂,商铺、企 业、集体宿舍较多,出租房多, 外来人口多,是疫情防控的重 点、难点。

"这两个小区原先采用栅 栏、铁丝网进行封闭, 但实施下



来效果不理想,又不具备 24 小 时不间断值守防控疫情的条件。 石化街道党工委书记、人大工委 主任王咏梅说。她连夜整合资 源,针对一村、二村情况把各个 出入口全面封堵, 只保留一个出 人口。

接到任务后, 石化街道房管 所所长翁连均以及街道工作人员 吴凯与所有砖块供应商逐个对 接,由于当时大部分企业还未复 工,直到深夜才敲定确切供应商。 次日凌晨, 当工作人员到达仓库 后,他们被眼前的防盗锁难住了 同意,工作人员砸开门,运了四 紧急调配了1个门卫室,拼装了 1个简易棚亭供值班人员坚守。

"我还在外地,你们砸吧,回头 帮我买把新锁锁上。"经供应商 车砖。此外,石化街道还用吊车

这个社区给居民发出入证,"用后即焚"

□记者 夏天

本报讯 拥有 5000 多名居 民的小区,如何在这场疫情中实 现封闭化管理,杜绝闲杂人等 "蹭卡"浑水摸鱼?2月10日 起,长白新村街道韵都城小区开 始采取发放一次性出入证措施, 包括居委干部在内, 所有人员均 需凭证进入,严禁"尾随"

据了解, 韵都城小区居民原 本有出入门禁卡, 但时常会发生 居民忘带卡或者懒得出示卡的行 为, 门禁效果并不显著。新冠肺 炎疫情防控已进入紧要关口,为 严格小区封闭管理,居民区党总 支携手"三驾马车"讨论决定, 自2月10日零时起,小区实行 "疫情期间出入证"制度。居民 进出小区均需测量体温,并领取

出入证。出入证是一次性使用, 出小区时领取一张,回到小区时 交还保安并销毁,避免交叉感

有位居民对这样的严厉措施 曾经半信半疑,以为居委会只是 做做样子的,经过观察,看到保 安确实在进口处挨个检查出人证 和测量体温, "你们动真格了, 我们居民也就放心了。

一人一证,一天搞定!

长宁区834个小区实现封闭式管理

□记者 陈颖婷

本报讯 社区是疫情防控的基础 环节和前线"战场",长宁区的社区干部和志愿者"用脚步丈量社区",认真 做好社区的"守门人"。据了解,目前 长宁区已有逾834个小区实现了封闭 式管理

长虹小区自2月8日起,实施 "出入证"制度,进一步完善小区封闭 式管理。自疫情防控开始,长虹居民 区党总支、居委会、业委会、物业公 司就建立了例会制度,每天商讨各类 小区封闭式管理方案,从关闭2个出 人口只保留1个主要出入口,到加强 门卫值守力量,来沪返沪人员登记, 再到所有居民凭证出人。

2月7日上午,居委会干部在小 区主要出入口、57个楼道,通过黑板 报、张贴告示等形式,做好宣传告知。 同时,发动党支部、楼组长、自治团

"老伙伴"、业委会通过微信群加 大宣传力度。新华物业也对门卫、保 洁、箱房管理员等进行宣传和培训。

当天下午,6名居委会干部和2 名物业管理人员,两人一组开始"用 脚步丈量社区", 挨家挨户敲门送出人 证。足足用了4个多小时,四组人马 终于跑完了1245户,平均每人跑了 300 多户人家、爬了100 多层楼。

长虹小区是长宁社区防疫的缩影。 目前长宁区住宅小区 960 个,已实现 封闭式管理834个,各街镇、居委因 地制宜,创新实践,采取了各种出入 口管理措施。长宁区 185 个居民区的 社区干部和志愿者积极配合相关部门 做好湖北地区和重点关注地区来沪、 返沪人员信息排查,做好筛查、登记 和报告工作。针对常住人口、外来人 员、重点地区来沪、返沪人员,以及 患者、疑似者、密切接触者,加强精 准管理和动态监测。

宝山顾村用"三色卡"筑牢"铜墙铁壁"

□记者 王川

本报讯 当前, "外防输入、内 防扩散"仍是疫情防控最紧要的工作 任务。记者昨天从宝山区政府获悉, 顾村镇作为宝山区外来人员聚集的重 点区域之一,面对即将到来的企业复 工和返程高峰,即日起全镇 75 个居委 统一实行"分色管理法"小区出人证

为第一时间准确掌握社区人员的 信息,对居民的情况进行快速鉴别和 有效分类, 顾村镇各居委在前期通过 电话、微信群、微邻里和上门等方式 强化滚动排摸的基础上,全面排查登

记居民春节期行迹及身体状况,再进行"分色管理"标注,对小区居民凭 "绿黄粉三色卡"出入小区,有效提高 防控工作的效率和精准度。

根据规定,对全家未离沪的人员 (家庭),发放绿色卡,上限3张,正 常通行;对非重点地区外省市来沪人 员 (家庭),发放黄色卡,每户1张, 每户每天可出行1人次;对除湖北外 的重点地区外省市来沪人员 (家庭), 发放粉色卡,每户1张,每户每2天 可出行1人次。卡片正面印有54字守 则,背面印有人员信息,确保专卡专 用。同时,为了确保人员安全,原则 上对老人和小孩不发。

□记者 夏天

本报讯 昨天,上海市检察机 关依法从快批捕两名暴力阻碍疫情 防控犯罪嫌疑人。上海市检察机关 表示,疫情防控关键时期,广大医 护人员、公安民警、基层干部、志 愿者等不顾自身安危, 日夜奋战在 防疫第一线,对于侵犯他们人身安 全等妨害疫情防控的犯罪行为,检 察机关将坚决依法从快从重从严惩

沪检方依法从快批捕两名暴力阻碍疫情防控犯罪嫌疑人

昨日,青浦区人民检察院以涉 嫌妨害公务罪对犯罪嫌疑人张某依 法批准逮捕。经查,2月9日13时 30分许,青浦区某小区业主张某、 封某夫妇及其儿子张某某外出购物 返回小区时, 小区保安上前对三人 进行例行体温检测。经检测, 张某

某体温异常,保安遂让其暂缓进入 小区并要求对其复检。但犯罪嫌疑 人张某却借故生事,与保安进行争 吵, 拒绝将车辆驶离现场, 造成出 人口通行受阻。14时许,青浦公安 分局接到报警。民警到达现场后, 反复向张某解释这是疫情期间的必 要防控措施,并责令其尽快将车辆

驶离。张某非但不听民警劝告,而 且故意连续开车点刹,拖延驶离。 民警经多次警告无效,遂对张某采 取强制传唤,此时张某突然踩油门 加速行驶,导致一名民警手臂受

昨日, 闵行区人民检察院以涉 嫌寻衅滋事罪对犯罪嫌疑人凌某依 法批准逮捕。经查,1月31日15 时 30 分许,社区志愿者许某在区 行区一小区门口开展防疫工作时按 照要求拦下一辆欲进入该小区的外 来机动车, 许某向该车驾驶员解释 非本小区的车辆要业主来门口接的 规定后,该车驾驶员遂与许某发生 争执, 并打电话通知其前儿媳吴某 及丈夫凌某到场。犯罪嫌疑人凌某 及其妻子吴某到场后, 先后辱骂并 殴打许某, 致其全身多处受伤。